
nefiresioul şi lipsa de oonvingere, datorită injterpretăirii siângace şi pretenţioase 
a unor aotori-HOopii. In schiimb, spectacolul cu piesa Plouft, mica fantomă de 
Maria Clara Machado, prezentat de oomipania „Ahouva Lion" din Paris, a adus 
un arguiment hotărîtor în sprijinui tezei contrare, a folosirii actriţelor în travesti 
pentru rolurile de copii. 

Oraşul lui Goldoni a găzduit în timipull Bienaiei oîteva trupe străine, despre 
spectacolele cărora am relatat cu alt prilej. Iinteresant e jfaptul că, în perioada 
Bienalei, aotivitatea teatrală nu s-a limitat numai la prezentarea unor spectacole. 
Expoziţia de bibliografie shakespeareană, expoziţia de scenografie italiană, de 
scenografie cehoslovacă, ca şi aceea intitulată „Teatrui polonez azi" au completat 
în mod fericit peisajul teatral, iar discuţiile cu spectatorii organizate în foaierul 
Teatrului „La Fenice", pe marginea fiecărui spectacol, au adus un stimuient 
binevenit, contribuind la clarificarea unor problame şi la strîngerea reiaţiilor 
înitre teatru si spectatori. 

Margareta Bărbuţă 

BERLINUL „ZILELOR FESTIVE" 

Toamna aceasta am participat ca ob-
servator ia „Zilele festive" ale Berll-
nului, manifestare cuituraiă care pri-
lejuieste anual, în capitaia Republicii 
Democrate Gertmane, confruntarea a 
numeroase formaţii artistice — teatrale 
şi muzicaie — din R..D.G. şi din alte 
ţări. 

Cele 15 zile festive din aniul celei 
de a XV-a aniversări a R.D.G. s-au 
desfăsurat cu o ampioare deosebită. 
Pentru a da o imagine mai cuprin-
zătoare a programuiui de manifestări, 
este suficient să menţionez că, în afara 
colectivelor artistice berlineze, iprezante 
cu cele mai valoroase spectacole aflate 
în repertoriul ior penmanent, precum 
şi cu o serie de premiere, au mai 
participat cinnci colective din regiuni, 
iar de peste hotare 12 oolective de oele 
mai diferite genuri (teatre dramatice, 
muzicale, de estradă, de păpuşi şi ma-
rionete, de balet şi de pantomimă, co-
ruri, orchestre, ansambluri de cîntece 
şi dansuri), precum şi un număr în-
semnat de soiişti de prestigiu care au 
susţinut progirame variate. în aceste 
zile, cluburile oameniior de cultură 
şi artă din Berlin, frumos amenajate, 
au oferit 'priiejui unor întâteiiri inte-
resante şi utile între artiştii germani 
şi oaspeţii de peste hotare. 

Mărturisesc că în faţa unui astfel de 
program nu mina fost prea uşor să mă 
decid unde să merg, ce să văd şi la 
ce să renunţ. 

Am început cu urmărirea spectaco-
ielor unor colective consacrate, care 
mi-au produs, de altfel, şi cea mai 
mare satisfacţie. 

Una din cele mai interesante atractii 
artistdce ia Beriiin, în momentul de 
faţă, mi se pare a fi Opera comică 
unde activează cunoscuitul regizor Fel-
senstein. Aci am văzut două spectacole 
remarcabile : Barbă albastră şi Povesti-
rile lui Hoffmann. Deosebite ca factură 
muzicală şd ca dramaturgie, cele două 
spectacole au totuşi o trăsătură co-
mună ce ţine, bănuiesc, de profillul tea-
trului, care se distdinge structural de 
teatrele muzicale obişnuite. Aparent, 
nimic extraordinar, nimic izbitor. Cu 
toate acestea, cîtă originalitate ! Origi-
naiitate, în primui irând, în găsirea 
celor mai adecvate mijioace de ex-
presie ale genuiui, în âmbinarea lor 
fericită într-un tot unitar şi organic. 
Interpretii sînt deopotrivă cîntăreti Şi 
actori dramatici, în stare să creeze ima-
gini ale unor parsonaje vii, pline de 
adevăr, cu o mare farţă de convingere 
şi înciintare artistică. Aceşti interpreti, 
aproape îără exceptie, au reuşit, printr-o 
pregătire temeinică şi o îndrumare oom-
petentă, să învingă inerţia conventio-
nalismiilui din genui teatrului de operă. 
Sint încredintat că tocmai în aceasta 
constă caracterul inovator al spectaco-
lelor de la Opera comică. Mai trebuie 
remarcat rolul activ ai scenelor de 
masă, alcătuite nu din grupuri de co-
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rişti sau balerini, ci din persomaje activ 
particilpante la acţiune, pe tot parcuirsul 
prezenţei lor în seemă. Cîmd e cazul, 
ele cîntă sau dansează, asigurîmd o 
firească contimuitate speotaooluilui. Ca-
drul plastic, generos, oferind uin spaţiu 
de joc variat şi eomod, creează şi o 
atmosferă priellnică unei strălucite des-
făşurări a spectacolului. în sfîrşit, să 
mu uit aportul deosebit al factorilor 
tehnici. De altfel, ia unul din specta-
cole a fiost aplaudat de public, pe 
bună dreptate, şi grupul tehmiciemilor 
de scenă. 

Berliner Einsemble continuă să-şi 
menţină prestigiiul binecunoscut, cu se-
ria de speetacole brechtiene Opera de 
trei parale şi Ascensiunea lui Arturo 
Ui poate fi oprită — două dim cele 
mai valoroase reprezentaţii ale acestui 
ansaniblu. După ani de zile se joacă 
şi acum cu sălile plime, iprospeţimea im-
terpretării păstrîndu-se ca la premieră. 
Nu este cazul să insist asupra acestor 
speetacole atît de amplu comentate în 
presa de speciaiitate. Aş dori mumai 
să subliniez un fapt care m-a impre-
sionat în mod deosebit, şi anume dis-
ciplina de creaţie a actorilor. Jocul lor 
este simplu, clar şi expresiv, ceea ce 
face ca fiecare moment, fiecare situa-
ţie să ifie receptată ide public cu cea 
imai mare exactitate. I>oi dintre actorii 
de firuinte ai teatrului : Wolif Kaiser şi 
Ekkchard Sohall au realizat creaţii me-
morabile, primul în Mackie Messer 
(Opera de trei parale), iar al doilea 
în Arturo Ui (Ascensiunea lui Arturo 
Ui poate fi oprită). Dar ceea ce carac-
terizează aceste spectacole este omoge-
initatea ansamblului, în care orice apa-
ritie scenică, aparent chiar ineînsem-
nată, comunică o semnificaţie bine de-
finită. în felul acesta, concepţia spec-
taoolului apare preginant, fără echivoc. 

Cu prillejul zilelor festive, ia Berli-
ner Ensemble a avut loc premiera Tra-
gediei lui Coriolan de Shakespeare în-
tr-o prelucrare a iui Brecht. Realizat 
în mainiera specific brechtiană, acest 
sipectacol pe o temă clasică are o pu-
tennică rezonanţă contamporană. Sub-
liniindu-se tragedia poporului în pe-
rioadele istorice firăimîntate, şi lăsîn-
du-se ipe plainul al doiiea meînţelegerile 
dintre olasele dominante, Coriolan 
apare ca o iromie amară la adresa ero-
ismuiui Ibelioos. Ou totuil remarcabilă 
este măiestria cu care au fost realizate 
scenele de lupte. Nu rareori ni se 
întîmplă să asistăm la spectacolle unde 
asemenea scene sint de-a dreptul peni-
biie prin naivitatea şi stîngăcia reali-
zării Lor, pentru că, îmtr-adevăr, este 

extrem de dificil să ie transpui scenic. 
Colectivul ansamblului berlinez face o 
demomstraţie de lupte îm care veri-
dicitatea este dublată de actul artistic 
creator, şi, în aceste momenite, se trans-
mite publiciului, la cea mai înaltă ten-
siune, ideea de bază a spectacolului. 

La Deutsches Theater am văzut două 
spectacole: Ifigenia in Taurida de 
Goethe şi Pacea lui Aristofan, într-o 
versiune germamă nioderniizată. 

Cultura artistică a oolectivului acto-
ricesc şi, mai ales, măiestria vorbirii 
scenice au iimprimat spectacolului cu 
Ifigenia în Taurida sobrietate şi dis-
tincţie. îmtr-um mod mai deosebit a f ost 
reailizat spectacolul Pacea. Cred că nu 
mă înşel dacă afinm că aici se simte 
oarecare influentă brechtiană. Unii 
imterpreţi ies îm am'Uimite momente la 
rampă cîmtînd songuri, ipe scenă apare 
jazzul modern, imterpretii damsează ceva 
asemănător cu twist şi cha-cha. Sînt 
oare acestea, singure, în măsură să 
sublinieze contemporaneitatea come-
diei ? Pacea iui Aristofan îmi apare 
cu o semnificatie mai iprofundă. în 
maniera grotescă a spectacolului se 
remarcă excelemtu!l actor de comedie 
Duren, care reuşeşte să alterneze mo-
mentele de un haz irezistibil cu cele 
de autentilcă trăire a unor sentimente 
profunde, prin care păriritele comediei 
antice îşi exprimă mesajul său umanist. 

Cu dramaturgia germană aotuală am 
făout cumoştintă prin mijlocirea umei 
dramatizări după un romam al lui 
Theodor Eontane — mare scriitor rea-
list critic dim secolul XIX. Este vorba 
de o satiră la adresa moravurilor din 
fanulia burgheză, cu uneQe implicatii 
de ordin politic. Spectacolul (la Teatrul 
„Maxim Gorki"), interpretat cu miul't 
haz şi spirit critic ascuţit, este bine 
apreciat de pulblicul berlinez. 

Din spectacolele prezentate în cadrul 
„Zilelor festive" am mai ireusit să văd 
satira amtimilitaristă Cartofi prăjiţi cu 
de toate de Arnold Wesker, în imter-
pretarea excelemtă a Teatrului Naţional 
din Bruxelles, şi Rokoko-Cocktail — 
originalul spectacol de mimiaturi al 
Teatrului „Rokoko" din Braga. 

O surpriză plăcută pentru mine, ca 
şi pentnu berlinezi, a fost prezenta, 
la „Zilele festive", a ansamblului deba-
let al Teatrului de Operă şi Balet din 
Bucureşti, care a prezentat două spec-
tacole : Romeo şi Juîieta şi tripticul 
compus din Amorul vrăjitor de De 
Falia, Bolero de Ravel şi aotul II din 
spectacolul Iancu Jianu de Mircea 
Chiriac. Aplauzele prelungite ale exi-
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gentuiui public berlinez, îndeosebi la 
Iancu Jianu, rrcnau bucurat, desigur, fă-
cîndu-mă să trăiesc aceleaşi emoţii cti 
colectivul de artişti romîni. 

Un ouvînt şi despre publicul berli-
nez, a cărui disciplină este demnă de 
remarcat. Nici un spectator nu se află 
în picioare cînd se ridică cortina, inici 

uai spectator nu dă semine de îngrijo-
ra re că va întîrzia să-şi ia paltonul 
atunci cînd spectacolui se apropie de 
sfîrşit. Ascultă cu atenţie şi deferenţă, 
iar la finai nu-şi precupeţeşte răsplata 
faţă de creatorii spectacoluiui. 

N. Munteanu 

E • NOTE • NOTE • NOTE • NOT 

PRESA DIN R.D.G. 
vorbeşte despre un interesant eveniment 
în viaţa culturală a ţării, şi anume, dra-
matizarea poemului lui Johanines R. Be-
cher, „Marede plan", pusă în scenă la 
Deutsches Theater din Berlin. Realizat 
în anul 1931, cînd fascismul îşi făcea 
cu zgomot loc în viaţa politieă a Ger-
maniei, poemul lui J. R. Becher a fost 
scris sub impresia călătoriei. întreprinse 
de dînsul în 1929 în tîinăra republică 
sovietioă şi a fost închinat poparului 
sovietic. Poemul a mai fost dramatizat 
la Berliin în 1932. După cum apreoiază 
presa de specialitate, regizorull Wolff-
Dither Panse a dat dovadă, în această 
nouă montare, de o imare măiestrie 
scenică. 

TEATRUL NAŢIONAL DIN BUDAPESTA 
a deschis noua stagiune cu Tragedia 
omului de Imre . Madach, celebrînd în 
felul acesta o sută de ani de la naş-
terea marelui poet maghiar. Artista 
Heddy Varadi, în rolul Evei, a re o 
creaţie subliniată de critica dramatică. 

ÎNFIINŢAT ABIA DE UN AN, 
Teatrul National diin Alger a prezen-
ta t mai mul te spectacole cu piese din 
dramaturgia algeriană şi universaiă. 
Din repertoriul acestui teatru fac parte, 
pe lîngă lucrări ale idramaturgilor a l -

gerieni contemporani, consacrate pro-
blemelor actuale ale Algeriei şi Africii 
în general, şi piese de Calderon, Mo-
liere, Goldoni, Brecht. 

Una din principalele sarcini ale tea-
trului fiind şi renaşterea vechii a r te 
populai'e algeriene — vocale şi core-
grafice —, a fost creat, sub egida 
Teatrului Naţaonal, un ansamblu popu-
ilar. 

„THACH SANH" ESTE TITLUL 
UNEI LEGENDE 
foarte vechi şi foarte popuiare în 
Vietnam. Adaptată pentru scenă, ie-
genda aceasta a bimelui care triumfâ 
asupra răului a fost recent jucată de 
t rupa teatrală „Kim Lan" şi repre-
zintă — după aprecieriie criticii — 
un mare efort în domeniul moderni-
zării teatrului „cheo", autorUl scena-
riului, Viet Dung, dînd dovadă de un 
evident spirit inovator în munca difi-
cilă de a dramatiza legenda, menţinînd 
spiritul milenarei ei traditii. Regizorul 
Tran Huyen Tran, secondat de artiştii 
scenografi şi costumieri Doung Bich 
Lien şi Bui Xuan Phei, a reaiizat un 
spectacol care se bucură de un mare 
succes din partea publicului din Hanoi. 

ANUL ACESTA A AVUT LOC LA PARMA, 
în Italia, cel de-al XI I4ea Festival 
international al teatrului universitar. 
Cu acesit prilej, participantii au stat 
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